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CIFSIA B3OS ARde s T Moy C 713 (12 AEay 357rarE «widf |
WERE 7 (M) = 2D [@Rie D 3w 1]

Related Questions: |
01. N AT 2450 77?2 [Ans: d] [CU’20-21]

(a) HCI (b) NaOH (c) KMnO, (d) Na,CO3
02. @MAG7To? | ' | [Ans: d][JnU"16-17]
()1 ppm = 1mgdm™3 (b)1ppm=1mgL™* (c)1ppm = lpgmL™* (d) QAT g
03. fAwoe AT @i oo wwid; - _- - [CU’13-14]
(a) HOOC - (CH,); — COOH  (b) CH,0OH — CHOH — CH,0H (c)KMnO,  (d)NaOH

TAHI: (2); TR wifie 2o fsiifie ofite fade =) fog wifefie ofre e wfae =
Question Type-02: @fEiEL, EEiED, FaNiE0, Qvaia {REae % S, veed, Faifeis

i, N=_W_: arenfafs, S=__ . N_A
OBV T AV S E-

REE= 2 [E=vereq] ~N=Sx8 - N=Sxe
c

o || >

oA IR = Gl x o R (e)
ARSI T AT GG ST T@ I | (@ 9ol QIR ek © ¢ gersq 4392 SitiT o
TaEt € aEifEE = | @s9- HCI, NaOH, HNO; 3wif# |

qaqiar S 2, S =%[x“r@?ﬁf"fﬁm‘ﬁ]
e HA3 (T FAET T AT T ATF SITF el I I0T | (et TR =, COTiets 7ot 2wgif |

S = —2 ; g wAfiFe @ry p

S = 22XP | wrrem witeifiEe @ p
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Related Questions:

0. 5% Na,CO0,; TIt79 [@i=ifdfo o7 [InU’14-15,15-16,JU°11-12,20-21]
(2) 0.47 M (b) 0.74 M (c) 0.89 M (d) 0.98 M
I (a); € = 222 = 22 = 0.47M
02. 200 mL 0.1M Na,CO3; B3¢ &ESre T &5 Na,CO; &G ? [CU’20-21]
(a) 1.60 g (b) 10.6 g (c) 26.5 g (d) 2.65 g
TR % B ), o R, W = S = B g5
03. 500 mL cefiEis 530t 3 & Na,CO0;3 w? [JU19-20]
(a) 2.65g (b) 5.30 g (c)6.30g (d) 10.60 g
ST (b); s =~y = 0.1 =225 . w=530g
04. 3.65 g HCl 1000 mL F3te HAg® I & affie Faee G sia) 7 [Ans: 2][JU’19-20]
(a) 0.1 M (b) 0.01 M (c) 1.0 M (d) 0.001 M
05. 10% H,S0, 7RIt et $o7 [J7U°19-20]
(a) 1.02 (b) 2.02 (c) 3.03 . (d) 4.02
TN (@) S = 57 = o7 = 102 M ‘
06. 10 mL 0.5 M Na,CO3; 5°tE 0.05 M H30+t “ifaere Fare it Afswer < criee =12 [RU?19-20]
(a) 80 mL (b) 90 mL (c) 100 mL (d) 110 mL

w: (b); SIVI = Ssz = 0.5 X 10 = 0.05 X Vz .5 Vz = 100 mL
~ Al aite 7@ = (100 — 10) mL = 90 mL
07. 6T @ 20 mL J39F F=faed =i sars 25 mL 0.5 M H,S0, 99 4@ T FE HICE

R 23- | [RU’19-20]
(a) 1.25 (b) 1.20 (c) 0.80 (d) 1.05
TYA: (2); (X ne)acig = X Ne)pase @ SX20X1=25%x05%x2 ~S=1.25M

08. IFTT Giret Tard= 2fS BiSrE 5 &N NaOH e T36ifBw (=izS 7 [Agri. Guccho’19-20]
(2) 1.25M (b) 12.5M - (€)0.125M (d) 1.52 M
AAY: (c); S = Miﬁ =——=0.125 |

09. 1 T ARGE 1 A G 71 FRIg® A0 Oite S e ' [Ans: b][JU18-19]
(a) T {3 (b) GteEr He (c) =T Hae (d) 7% 7a

10. 98% e H,S0, (Wtaf%s ey = 1.80; WHfke o7 = 98)-97 (el ve7 [CU*17-18]
(a) 9.8 M (b) 0.98 M (c) 1.0 M - (d)18M
SAY: (d); S = m::.xp 10x98x18 _ . g M

11. 5L 0.1M 734 (ofa Fare ﬂﬁtn# Na,CO, THIE? [DU'16-17]
(a) 106g (b) 53g (c) 10.6g (d) 5.3g

AL (b);n =SV=> - =SV=>W=MxSxV=106x0.1x5 = 53g

12. 1.17 Sicafs 4G RMF2 100 gm JGITHTRE afites 33.4 gm 3G @RET w@itg1 w194be

TN F©7? [RU'16-17]
(a) 10.60N (b) 10.67N (c) 10.70N (d) 10.80N

334
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13. GNSAN FIFEES 100ml 0.01 M B3¢ tofd TS T &N Nay €Oz =t ? [RU'15-16]
(a) 5: 3 (b) 106 (c) 53 (d) 0.106
IYIS: (d); 100mL 0.01M Na,CO; = 10~*mole Na,CO3 = 0.106g Na;COj
14. 100 ml 0.2M NaOH &/%rsq &+ T© g NaOH #*t3? [JU14-15]
(@) 0.2g (b) 0.8 g (c) 20 g (d) 800 g
FI: (b); n = Sv == = w = M(SV) = 40x(0.2x. 1) = 0.8gm
15. &fS b= 5g NaOH <iste] maeifba crisifaft w7 [Ans: ¢] [DU’06-07,10-11,JU’14-15]
(a) 1.25M (b) 12.5M (c) 0.125M (d) 0.25M
16. 0.2 (T 99@id K, Cr,0, @9 100 f31.fe1. efie 7ot tofd Frs < A K, Cr, 0, a3 &itier 24?
(a) 2.942 &ix (b) 3.942 & (c) 5.88 &I (d) 6.88 &5 [RU?14-15)
TN (c); n = sv=% =>W=MxSV={(39x2)+ (52 %2)+ (16 x 7)} X 0.2 x 0.1 = 5.88gm
17.  1.325 A GG FEEE #H1f e Gags o SiEres 250 3.1, 41 2071 w9difen @it +© 2017?
(a) 0.50 (b) 0.05 (c) 0.25 (d) 0.025 [RU’14-15]
. .o _ 13255106
TA: (b); S =5 = ———— = 0.05M |
18. TR TR (9 9T Siomia Sow NS ea? [Ans: ¢][KU’14-15]
(a) T St (b) (TG (c) (=S (d) B -
Written |
01. 50 g @AfEmts NG Fata1 55 g FREGRAGH “ivedt T | Sttt g $o7 [RU’19-20]
NO,
W: @ Nitl'ﬂtiﬂll} @
78 gm QA& U ST T = 123 gm NG TRH IS
1 gm A& 4T 2N T = % gm TG &
50 gm e (A “NeTt A = (2 X 50) = 78.8461 gm TR
- BRATR 7 = ——— X 100% = 69.75% (Ans.)
02. 1.17 A vy {2 100 g Gl afFte 33.4 g gi3ugem qpixite wite | 5o i 77?2

_n_ n _ 33{14—35.5
T N = — o = Tl By108 10.7 n [RU’19-20]
g A V = o =10 = 85.47 mL
p 1.17

1000w __ 1000x33.4

B5.47%36.5 — 10'7[}“1 L N — SE — 10.70 X 1 — 10.7{]N

VM




01.

02.

03.

04.

(1) 9F T O = v A SEfRE ©F = 6.022%10% 5w |
(i) “tied =i e o7 = SRR

6.022x102%3

i = e B
(iv) 9% I siyieTE wiwe (S.T.P) & = W;f;mﬁ L
(V) *UIGTS 0 A nrge wes (3.1.P) & = &uzzziiuﬂﬁ
(vi) &t SE 1 L o117 SR 7T = “"*“2222 ’;1”23
(vii) Gl aof stams o7 = ﬁimﬁ

& YT N -E, n = ﬂzi =1P%.¥ =V(L)xs=%

X = SI/ATTET TR, S = i |
Related Questions:
10.0 g STHTS T R F97?
(a) 3.76 x 10%3 (b) 6.02 x 1023 (c) 9.63 x 1073

FIYI: (d); SIF AT = = X 6,02 X 1023 = 1,88 x 1023

32

= 1.37 litres O, = 1370 mL 0,

@I g OF @RI
6.022x10* fac

G 2R ST A
6.022x10%%/22.4 a9 77 |

[Agri. Guecho’19-20,20-21]
(d) 1.88 x 1043

16 g 0, Q TS0 =9 HITR? _ | [Ans: b][JU19-20]
(2) 3.011 x 1022 (1) 3.011x 102  (¢)2.011x 102  (d) 2.011 x 1022
100 mL 0.02 M Na,CO, 53 tofiTe e Na,CO5 < (R [RU19-20]
(2) 0.106 g (b) 0.122 g () 0.212 g (d) 0.221 g
ST (c): C = w:;;?uu W = :::; ) u.nz};:;?}?]xmn — 0.212g
5 &1 KC10; s Rezifeére <eer et Steiiat @ 51t $9 mL SR et qms [KU*19-20]
(a) 274.3 (b) 457.16 () 1275.5 (d) 1371.5
Aq4=: (d); 2KC10; —» 2KCl + 30,
245.2g (22.4 % 3)litres

245.2 g KClO; = 3 x 22.4 litres O,

1g KClO; = 3;2:;’ litres O,

5o KClO; = (3:42;: X 5) litres O,
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05. 6 AN IRFE ST Fomjefate) waey FAS FOOTE WHTSH S TS T2 [SUST?19-20]

(@) 3.01x10%% (1) 1.0x 102  (c)5.02%x 1022  (d) 1.88 X 1022 () 1.37 x 1022
THNE: (a); C + 0, - CO,

6g C = —mol C = 0.5mol C
* Oz WL AW = 6,02 X 1023 % 0.5 = 3.01 X 1023 f5
06. 2.2 g C3Hg 4wy 313 CO, @ H, 0 tof 391e 3% Gt 0., e{Tems [DU’18-19]
(a) 0.05 (b) 0.15 (c) 0.25 (d) 0.50
TANI: (c); C3Hg + 50, — 3C0, + 4H,0
HC;H“ = n—:E => ::si*: = 1:—3- = % = g X ng, ; Ng, = 0.25 mole
07.  ERITSIAIET 8 Bitst (STP) 1 sieia 1.0 ST TR0 &P Ses 7e I3 [DU’18-19]
(a) N, (b) H, (c) 0, _ (d) Ar
I (b); 3 = 22k @, Vi, o 2, H, @ wmr M = 2g/mol et , w2 Vi, sreser G
08. Twoa eMfbTe @~y =gy : [DU’18-19]
(a) 1.10 g of hydrogen atoms (b) 14.7 g of chromium atoms
(¢) 2.0 g of helium atoms (d) 7.0 g of nitrogen atoms
AAYIN: (a); N—i = g = N < g,aﬂpﬁﬂn mw%wﬁiﬁm@ﬁr | (B @ e, g 7]
09. 2 g T IOIET WRH a0 Tl CO, 07 TS & qqFT F67 [JU°18-19]
(a) 3.73 L (b) 1.04 L (c)2.80 L (d) 7.63 L
STR: (a); = X 22.4 = 3.73L LEL
10. o SR 2.2 g CO, WD e F7 ' | [Ans: a][RU*18-19)
(a) 1.12 L (b) 2.24 L (c)1.02L (d)11.2 L
11  OFEF @RF G- FAeT 200 mg ISET A I | ;W AT 20% (SF) R Gt I O Gl
G EHITT FOCTE! SiTas W a2 F0a? [KU*18-19]
(a) 7.528 x 1012 (b) 7.528 x 1020 (c) 18.234 x 102 (d) 18.234 x 102°
ST (b); u.zxzzixin-E _ 1:: . N = 7.528 X 102°
2. CPIDT AT AT GG LT TR T2 (4 @1 M sre=y 0.05 cm®, T 1g/cm?, Wiy
18 @R WTSHITTgt 7RI 6 X 1023) [Ans: d][CU’17-18]
Ol Offae  OMERE (gt
13. 2.00 & H,0 (S TS YRGS 271 SiTR? [JU'16-17)

(a) 1.3384x 102 (b) 6.669 x 10226 (c) 1.3384 x 1022 {5 (d) 6.023 x 1033 i
TY: n = ——=— X 6,02 X 1023mole~! x 2 = 1,338 x 102° 3
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14, rle Rivan Ritrae o Sestitrm W 1 «fRss w6 @mie? [Ans: a][JnU'16-17]
(2) TSR *ifeE (b) S =i (c) SifS =Ifes (d) 35 &

15. 2.2 &I CO, ST = AN 67 [Ans: b}[CU'16-17]
(a) 2.5x10"8 (b) 3.0x1022 (c) 3.5x10%° (d) 2.5%10%%

16. 15 H,SO, <7 9<S@l 18M T, 500ml 0.2M H,S0, %3¢ tofi Fwe e fife ot TG T ?
(a) 1.40 (b) 2.80 (c) 5.56 (d) 11.12 [Ans: ¢][KU'16-17]
T (c); 0.2 X 500 = 18 X V=V = 5,56

17. TR «iifve Tt (o1 =o1) == [DU15-16]
(a) 35.5 (b) 1.0 (¢)55.5 (d) 18.0
STRI: (c); e T = S = === mol/L = 55.5mol/L

18. STP (S U0 AT YT ST F© ANM? [JU°15-16]
(a) 2.65 x 10723 (b) 5.31 x 1072 (c) 3.72 X 107%° (d) @HE 4

T (b); S. T. P 0% 6.023 x 1023 {6 0, W7 &7 32¢g
. — 32 4, =
1B oRTEE RS = ———— g =531x10""g
19. << StoTi@t 8 BIeal 1ml NIBTRITSH i 16 e fawraE? [RU'15-16]

(a) 6.022 x 1023 & (b)3.011x 102 & (¢) 15022 x 107 & (d) 2.6875 X 101° 5
ANTYI: (d); ST SN @ BT, 22400 mL N, 73ICT A 6.023x10%3 5 =19

-~ 1mL N, ST A 2207 _ 5 68 x101° 5 g

22400

20. STP (& @I 0 1L @ F© CIF T 4Iie? | [CU’13-14]
(2) 0.045 (b) 0.224 (c) 0.45  (d)2.24
S (a); 22. 4 L @ A 1 G o5 1 L @ 91 — Gt <57

21. 4.4g CO, @ T AT TRYT- ([CU13-14]
(2) 6.023x10% (b) 6.023x10% (€)2.24x10%  (d) 2.24x10”
e (b); 44g COp @ FHT AL SR = 6.023x107 - 1g COz @ T AR et = 6.023x10

| 44

.4.4g CO, @ T R T = 6'023”;213 x44 = 6.023x10”

22. H,S0,4% 2.0M @ 5.0 Biom g toff wre & «Affmy H,80, wrqmsm = [KU*13-14]
(a) 5.0 Gt (b) 10 Gr=T (c) 2.5 G (d) 20 e

SR (b); n= 5V = (2 X 5) @ = 10 G

Written

01. 0.40 M NazPO, @7 20 mL &7 %9 G Na™* oI iRy [RU’19-20]
SR: Nya,po, = VS = (20 X 1072 X 0.40)mol = 8 X 10~3mol
~ NasPO, = 3Na* + P03~
. Na* s e = (8 X 1072 x 3)mol = 24 X 10"3mol

G~




[

(1) CaCO; + 2HCl —— CaCl, + CO, + H,0 (ii) 2NaOH + CO, —>Na; CO; + H,O
(iif) 2KCIO0; — 2KCl + 30, (iv) 2HgO —>2Hg + O,
(v) CaCO; —— CaO + CO,
Related Questions:

0. MnO; 99 ©fEfSTs KCl0, & Toe Tt SiHsH Besty = | Tesiifre it 2fme 96g =0 ¢
[SiEFa BeAifis KCI(M = 74.6) 97 ARwM TS g? [GST’20-21]
(a) 74.6 (b) 223.8 (c) 37.3 \(d) 149.2

A
IT: (d); 2KCI0; s 2KCI + 30,
2:'{'?4*5 3;.;32

02. TeiReIs YRGiTem T4 L1HC03 G o fATeT ©f (ST Li; 0, CO, 43 H,0 N A

0.5 mol LiHCO; & ©t* f7ts1 $© mol H,0 3w 25? [Ans: a] [RU°20-21]
(a) 0.25 mol (b) 0.5 mol (c) 0.75 mol (d) 1.0 mol

ﬂ. ;
STAHIE: (2); 2LiIHCO; — Li, 0 + H,0 + 2C0, -~ 2 mol LiIHCO; — 1 mol H,0
+ 0.5 mol LIHCO; = =X 0.5 mol H,0 = 0.25 mol H,0

03. 50g CaCOjz 97 Sl Reatew Sl CO, 97 S 797 [JU°19-20]
(a)llg (b)22 g ()44 g (d)38¢g
TqHE: (b); CaCO5 — CaO + CO,
100 44

~ 100g CaCO; = fReatens <oy CO, = 44g
~ 50g CaCO; 7 fRuews Seoig CO, = 22g

04. 50 g CaCO; 9 Sy R Beolg CO, U S TS &I? | [RU’19-20]
(a) 11 (b) 22 (c) 44 (d) 88

A
T=4: (b); CaCO3 —» Ca0 + CO, ~ 50g — 22g
100g 44g

05. 2 KNO5; — 2 KNO, + 0, Rizifors wiffe ¢ Reifie aiter aeifers S [DU*18-19]

(a) nifrogen and oxygen (b) oxygen and nitrogen
(¢) potassium and nxygen (d) nitrogen and potassium

THE: (b); 02"—}02 [@ifee] ; ?‘:Jp—i N [Refes]
06. STP @ 159g Cu,S ST CAAIeits T8 SO, W tofy 2r3? (RU18-19]
(a) 6.022 x 10%* (b) 6.022 X 107%3  (c) 6.203 x 1023 (d) 6.203 x 10-23
Ty (a); Cu,S + 0, = 2Cu + SO,
1 mol 1 mol
159 g 6.022 X 1[}23 fo

ﬁ (R ARRSTR SroIer 5% Tl




07.

08.

09.

10.

11.

0l.

02.

RIS @3 T 96% CaCO4 Witz | 719 HCl-@ 150g WWWW STP-(® % F6r CO, “Mewy

q? [KU’18-19]
(a) 25.26 (b) 30.26 (c) 32.26 (d) 35.26
STINHA: (); CaCO3 + ZHCl - CaCl, + €O, + H,y0 5 0.96 X 1od =~ &V, = 32.26L
14.5 &N Na, CO; (F 9 &ifirs 3530e 35 ety HCl 2tiieH A7 [Ans: a][CU'16-17]
(a) 9.98g (b) 36.5g (c) 12.5g (d) 53.0g
75% o 2 @f% gariiae i Ruaifers wa e el ¢ 5itl T o Co, Berm z0a?
(a) 68 (b) 268 (c)22.4 (d) @GR =7 [JU15-16]
STR: (d); CaCO5 —» CaO + CO, €< FI=ieT CaCO5 ST = (0.75 X 2)kg = 1.5kg

100g 22.41,

Foqk, 0.1kg CaCO; (LT &N TSl 8 BT CO, ANS qF = 22.4L
» (0.75 x 2)kg CaCOs (T &I BT @ B1tst CO, #itawt qrg = 222151, = 3361

10gm KCI0; 34 T [RTzifers 2o eimie Siofmiat @ 5ita ¥ mL SIfEres Aneal aid? [RU'15-16]
(2) 1371.5 (b) 1000 (c) 500 (d) 2740
A
ANY: (d); 2KCl10; — 2KCl + 30,
2x122.6g 3x22400mL

fRferat 200 T8 AR, & Siar @ 5itel, 2x122.6g KC10; TS 0, AN qF 3x22400mL
. 10g KC10; T[S 0, ofhew gy 220240 11, = 2740.619 mL

2x122.6

*&‘@% 1.0M onfeam 2mmrERes @y §1eE 100mL & sr=rfmes Waers s v wiwes 0.OM
S T SRTeT e? | [DU’10-11,13-14]
(a) 50 mL (b) 100 mL (c) 200 mL (d) 400 mL

A (b); €,51V; = €257, 1X1X100=2X0.5Xv; ~ v, =100mL

Question Type-05: 7&, ﬂ@‘rﬁ ppm i
ppm: &ifS FoE gavet e A g 73ge A @ mwm ppm S T |

Img= 1{}"3ppm
“ora T T AT 18 TR oo =i &P AT A 18 T Sl FAER T/ AT |

mili mol/L — mg/dL : 18 fatx &4
mg/dL — mili mol/L : 18 fazx ort
JEtEs wike o1 = 180

Related Questions:

WS JUE 2t 8 mmol L™ Z@ mg dL™! @9te Jraites At vo2? [JU’19-20]
(a) 148 (b) 150 (c) 144 (d) 152

ST (); 8 m molL! = 8 mili> = 8 X 1073M = 8 x 10~% x 180 g/L

= 1.44 g/L = 1.44 X 103 mg/L = 1.44 X 2= mg/dL = 144 mg/dL

e graees gera 0.005M zger, ppm-da I 2097
(a) 106 (b) 600 (c) 900 (d) 1060
syt (c); ppm = 0.005 X 1000 X 180 ppm = 900 ppm

[KU’18-19]




03.

04. &3 fBITR 7.5mg NaCl GIgS AT ppm @ TIABH T FS?

05.

06.

[Ans: a][RU'15-16]

lppm =?
(d) 10°mg/L

(a) 1mg/L (b) 0.1mg/L (c) 10mg/L ]
[RU'15-16]
(a) 7.5 (b) 750 (c) 75 (d) 0.75
TTRIYI: (n); B ST w2y Brard Tt A1 AT $H0S Z0H, TR SRS e 1 q3R O7 O,
1mg/L = 1ppm .. 7.5mg/L = 7.5ppm
D FETPTT ~A R I 1L MRS 0.030g e siewt coier | & AfHre St -

(a) 30 ppb (b) 300 ppb (c) 30 ppm (d) 300ppm
YA (¢); TINEl = U.Df:_iﬁ‘a x10% =30 ppm [DU?02-03,JU’14-15]
GG G 9% grite™ st 10 mM1—1 | fifei/cefifEtr aate ga T 97

[Ans: a] [JnU’12-13,RU’12-13,13-14,DU’10-11,13-14]

(a) 180 (b)18.0 ~ (c) 1.80 (d) None

Question Type-06: SENS, FRNS, TREGHE [@0E IR
FEredietet, ©f$ e @ ey TFe Ept @ oI | SR SR G qeT @ A e A AT AT
TACAT | AT ANTAT TS (T AT F2 | SR 551 &F S |

W (i) bVaS.=aVySy e wifit e, (i) 3 (v, X TR afire = > (ViS, X TR oy
TIRYT (€): “TM W 51X AR S GVRA” | G- '

(1) €IeT TR = (9T (oA 5 e Ror 4ied -3 31 =iz
@TA- Na 93 §RY, eng=1; Ca &7 TRI, ec,=2; Zn &7 TR, ez:=2 TR |

(i) BTeT SR = PITTT SRS TGS T [@PTeR TiR-2 ot 20 O 2R
HCI 97 So 7R, egc=1; HoSO4 97 wameant, H,S04=2; H3PO, @ RURA, Cy,po, =3
IR e TarRdl-1; R-FEdy afites mam = ; - uRTed STt =3

(iii) =IE0ea TFRAT = FIREa T OH SR o+ 301 A Ioafe [H] a3 |
NaOH @8 SRR, enaop=1; NH; &7 TR, €,y =1; Ca0 €8 SRS, ec,=2
-GS FEAE TR =1; G-l W TRt =2; fa-afe e wepTan =3

(iv) T QAT = T B 41 GIlb AT qF B e |
@7~ NaCl @7 G, enaci=1 [t NaCl-a 1 5 Na s it crerty =11
CaCOj3 9% TR, €¢ye0, =2 [FE4 CaCO;3 -a 1 & Ca »iiq (15 caear =2]

Na;CO3 47§, ey, co, = 2 [FH4 NazCO; -9 2 5 Na iz ei5 cresly =2)
ZnSOy4 9T TR, €4,50, = 2 [@i1t ZnSOy -9 1 & Zn Y (6 Q@rer =2]
Fey(S04)3 9 TR, tE':F,;2 (80,)s =]




01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

(V) Tse- R wapmra-
T TAPRAN = TiFE To0efer e 87 T |
@T- KMnOy &3 TR, €pgn0, =5 (APTTST THIT)

K2Cry07 &9 WEPRA, €y 0, = 0 (afFTes HYIT)

8 ZIEETe (Xp) =2 2N
oA wepea = e 7ol ¢ wiv 3 |
@TT- H,S @F TR €y ¢ =2 (APTes M)
FeSOQy4 93 RPTRAT, €pygo, =1 («@fSTres YY)
H,0, &7 STl e o, =2 (affies o) Toutfh |

Related Questions: !
9T IR TR (ORTAIR B3¢t Cofirs Gated Sie < #Afawet Jia 0o 73?7 [RU20-21]
(@)5ed (b) 4 @s (c) 9 & (d) 10 e

W:(ﬂ);vlsl =stz :’Vz =V1 X;—:=V1 Xg;f_*: 5V1
0.125M HCI @Fres 500mL 34eF 0.100M =g g3t sifaere sare Fopg AW @t $90e *9? [DU’18-19]
(a) 100 mL (b) 150 mL (c) 125 mL (d) 75 mL

T (c); SV, = S,V = V, = 2222200 — 625 mL

~ @M 399 = (625 — 500) = 125 mL

e @i Roie Ao =Rm T = m e =17 [Ans: d][RU17-18]
(a) TeF G (b) == (7T (c) o (d) fmirzE e

2fe afie ¢ NaOH @31 SIREHE $#ge fRoris &Hib? [Ans: b][RU*17-18]
(2) FRiE G (b) crerdsferm (c) Trrenfers (d) FeHiRE

10ml 1M H,S0, %3t 50ml 0.25 N NaOH &3 (@1 Fee el (i elgpien 21? [RU'15-16]
(a) TR (b) = (c) TS (d) NaTers

91419 (b); 10ml 1M H,S0, = 0.01 mole H,SO,
SARMCE, NaOH a7 91y 723l 1 AT, 50mL 0.25N NaOH = 50mL 0.25M NaOH = 0.0125 mole NaOH
93, H,S0, + 2NaOH — Na,S0, + 2H,0 W, 1 mole H,S0, & jff 2™ T8 2mole NaOH &TIEH |

:.0.01 mole H,S0,¢%F #4 @*ifif& T9$0.02 mole NaOH &R 196 W W@0.0125 mole NaOH ©+if¥e
WCE q10.02 mole SITAT 9 | T, 8 H,S0, 2+ T3 T @2 Bt

0.0125

(0.01 -2 )mule = 0.00375 mole H,S0, I TS T 1 B i sl =3

0.1 feGr »Hferwiet 0.1 caetey HCl B3eitss 2Mfile 33 @ &l NaOH &taed T3? [gm @3] [RU”14-15]
(a) 80 (b) 40 (c) 4 (d) 0.4

FTAH: (d); Nz = Nyaon = 0.1 X 0.1 = 1= 40 X .01 = W = 0.4gm

25 mL NaOH B0 77} eM{ste@ @+ 20 mL 0.05 M HCl 2[TS 21 NaOH—a9 Tt 3572

(a) 0.1 M (b) 0.01 M (c) 0.04 M (d) 0.02M [DU’12-13,CU’14-15]
THAIYI: (C); NyaoH = Mol = 25 X S = 20 % 0.05..S = 0.04M




08. 5.6 AW KOH (= &ifirs $9r% T© &I @O d HCl wa31a?

(a) 36.5 (b) 3.65

FAIYE: (b); KOH + HCl - KCl + H,0 ; ngoy =
09. 5mL 2N NaOH w3¢ 2mL 5N NaOH F 93t fiiwe Gt g e 23— |

(a) 3.5N (b) 3.7 N

STRA: (d); S(V, +Vv,) =s,v, +szv2;5=5“2;f2“5N=2.36N

Question Ty

W= 8 Fi¥ Roteiw:

GE TIET QIR T ool [ Fdiara oy Ifeem cit 39T 9 2 | 9T @ SIS AP0 GF G
I W qR FRT W G 70w T 6F | IR AR SE-wES Aot 01 ] Roee ReE Arees

Ve 0619 QTS I 05T SR 9T A S |

TriEEe: [RiRe www, feizer e, Bowm, crmei Tonf |

QYT FETTPIET 936 74 g |

[KU14-15]

(c) 56 (d)1
5.6 W oy
Nuc1 = soiiers =568 "W = 3.65g
(c)2.5N (d)2.86 N

e

BT |

Aottt ST AT 5 7 ST pH #fF=
TR EEEg =1 Qe 8.3-10.0
QR TR = 8.3-10.5
&~ @S G qE 7.2-8.8
T @C EGL LGl 6.8-8.4
QAR g oo T 6.0-7.6
o =e AT 6.0-8.0
iz G AT M 4.2-6.3
LIRS R (EL T T 3.1-4.4
QAT i ES e 3.8-5.4

BIRGH TR UFHC 8 FRF BRI TP Ao | woret Res pB s Rew
ST «fre ©F F19 | @Tw: HCl 8 NaOH 534 @ @ o 3.1-9.7
7 4fre O 7 | @ CH;COOH @ | G Reifer, aidswerifem 6-11
NaOH

7 9fe, 77 %% | @@ HCl e NH,OH | firdfRer wiwe, feize qre 3 5.7

[CU’13-14]




01.

02.

03.

04,

05.

Related Questions:
BRI NRIHCAE-CHAIT SHTEs BIREGHH @B Y 927 A2 [Ans: d] [Agri. Guecho’20-21]

(2) Methyl orange (b) Starch (c) Diphenylamine (d) No indicator

R iR wwe Aot 3 «fiwsem pH @a? [Ans: a] [JU’19-20}
(a) 3.1-4.4 (b) 4.1-5.4 (c) 6.1-7.4 (d) EABE 7

pH = 3.0 @3 pH = 6.0 T 5f e wiite | T8k gaues wemm e et Foed i g

(a) 10 (b) 1000 (c) 100 (d) 10000 [Ans: b][JU’19-20]
FE AfE 8 I FIER BIRWH & 91 pH- [Ans: a][JU*19-20]
(a) 7.0 (b) 8.8 (c) 5.27 (d) 6.11

T GG ¢ Sig TR SIRIGHE ST Mo (b7 [Ans: a][Agri. Guccho?19-20]
(2) CTRETPUITT (b) iz @ (c) FriRer e (d) GICTIZCT

Question Type-08: Swa-Ketae € SEP-<eres |

SRR SR W e WO W AR, R Wy e ozt 7 weT? 47 ICET AT A (M e T
e wiae = (6) /Y,  [{E = (e) Jdt

TRCR T WA TR T I, REATIT T S SRy T T4 |

|w-ﬁw=rﬁﬁq=m oot 3t fRefoag ity \

wRe-ReEd RiETT it S 7R Sy w03 9619 | 7 Ry wied seis sy 9w @i wws-
fateraet faferat st “ifsgss 71 9o -t fHfemst =9 | @e-

+1 -1 +1 - + -1 +1 -1

(i) Na Cl+Ag NO; —— Ag Cl+ Na NO;

2% arad e [fem 73 | e [Ri@ae Na, Cl, Ag, NO;~ «F Sige 9 i@ +1, -1, +1, -1
Q3R TATTAG ST Tt et @R | e T e @i ARy =i |

(ii) SnCl,+FeCl; — SnCly+FeCl,
371 wge-fAerae [ | smet Riérma Sn @ Fe @7t wiae sedyt +2 @ +3 aq3e Beoiitw +4 @ +2 |
- SRR AT IR ST T |




01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

08.

09.

10.

I1.

12.

13.

Related Questions:
[CU’20-21]

(a) H + 02 = H,0 (b) Na + Cl, - NaCl

(¢) CuO + H; — Cu + H,0 (d) Cu(NQOj3), = Cu0 + NO + O,

TAII: (AT Teq 12); Heren® wimm-Read Rfesa

@I e ? [Ans: b,c][Agri. Guccho’19-20]

(a) KMnO,4 (b) MnSO, (c) Na,S,04 (d) CuSO,

frfeiRe wiwe-Rer ffirim Sestivmomz [DU’18-19]
K,Cr;07(aq) + H,S0,4(aq) + FeS0,(aq) — Products (S=#wrZ)

(a) K504, Fe,(50,)3,H,0 (b) K2S04, Cry(504)3, H,0

(¢) Crz(S04)3,Fey(S0,)5, H,0 (d) K,S0,, Cr,(S0,)3, Fe,(50,)3, H,0

H: (d); K,Cr,0; + 7H,S0, + 6FeS0, = K,50, + Cr,(S0,)3 + 3Fe,(S04)3 + 7H,0

T @R - e e [Ans: a][CU’18-19]
(a) 4LiNO; = 2Li,0 + 4NO, + 0, (b) Li,CO, i Li,0 + CO,

(¢) LizCO;3 + 2HC] > 2LiCl + CO, + H,0  (d) 2NaHCO; —> Na,CO, + CO, + H,0

Na,S;03 + I, - Na,S,0¢ + Nal fiferara- | [Ans: a][JU’17-18]
(1) I, === (i) I, s w@s 9tg (i) Na,S,0; EE

(@) i (b) ii, iii (c) iii (d) i, i

KMnO,4 + H,50; — MnSO, + K,S0, + H,50,-92 Rfemw @ <97 @i 2/ Renes? [RU17-18]
(a) KMnO, 93 Mn (b) H,0 wa 0 (c) H,S0; @x S (d) MnSO, @3 S
FE: (c); REras s T 3 o ) ‘
TIZITE TR 8 [Ewlwa 20e “iE 7 @ o7 [Ans: b][RU’17-18]
(a) O3 - (b) O, (c)SO, (d) H,0,

@b Se-faeaet fafersr 737 [Ans: ¢][CU’17-18]
(a) 2Cu(NO3), — 2Cu0 + 4NO, + 0, (b) 2Na + Cl, — 2NaCl

(c) Na,S03 + 2HCl - 2NaCl + SO, + H,0  (d) Mg + H,S0, - MgS0, + H,

iw it eiwe- f[erae 777 PR ' [Ans: c][RU'16-17]
(2) 2H,0,—2H,0 + 0, (b) CO, + C = 2C0

(c) CaCO3; = Ca0 + CO, (d) Fe,05 + 3CO — 2Fe + 3CO,
2CuS0, + KI = Cu,l, + I, + 2KS0, RfEFa cvta Fess R w2 [Ans: d][CU'16-17]
(2) Cu* wife® TR (b) Cu?t @b Rwizs
() I~ Rreifae zrns @I"mffeTR (o) I~ 93f T
fcem RieFaifos ¢t @AfE 77? SnCl, + 2FeCl; ~ SnCl, + 2FeCl, [DU’15-16}
(a) Sn s uxidjged y (b) El is Dxiiize (c) Fe is oxidized (d) Clis reduced
Aq14: (a); SnCl; + 2FeCl; — SnCl, + 2FeCl; ; Sn A7 S ey (QUeTR | e Sn O I qIO0R |
feiae-ag (3427 @D ? [Ans: c][JU’15-16]
(a) e 9B (b) e REife = () e wiffo  (d) Swgw e v
WWW‘F@W"T 7{1]'7 '[Al’lSi E] [DU’I‘#-IS]
(a) 2H;0, = 2H,0 + 0, (b) CO, 4+ C - 2¢O
(c) CHCOE — Ca0 + COZ (d) FEZO + 3C0 = 2F
SIICIE + ZFEClg — ZFEClz + 5HC14 iﬁI&Fq “GEE WW—- 3 o SCOZ [ADS' E][KU’14-15]

(2) SnCl, (b) Fe*2 (c) FeCl, (d) Sn*2




TRATE @ CUTETT A PR S ITRAT W |

iR R [Refacaa ey

i YO SRE G S SRR XF | G, Na, Cl,

i, o9 23GIR0E H 9 SiFe 7eyt-1 |

i, T ISR SR TRAT YT (I |

v, T WHIE0E WIHTend S JR4gl-1 |

V., QRS QIR SR RL-1 |

vi. G A GTeTa S TR T " |

vii. s Ry s Jedn TS of & |

viii. (IS RFE seet SRYIZT 21 of [ea |

ix. EEe-Remae Rideny s e 3@ w06 |

X, SN ARG S AT ST BITete i |

xi. wgre Teifye @ Clitas St Aerst @ EIftT SR 72T AR 8 AT GRSl A 4 e |

Xil. F9 S TCHIA 49 et et IFE +1 8 2+

xiil, g e S AT GFf4F | @F- FeO (o Fe @ @A 227 42 € Fe,O3 ¢© Fe
G G R 43 |

Xiv. A SRES FF a9 SIRe TRAT @I SN SIeSd A |

xv. (a) < JA qiomyRa &R A0t +1  (b) & [TA qIgeaezs &iket st -+2
(c) Al @3 IR YT +3

XVL AN WHIECC S SiEd IR

xvil. It QAT ST #fef e | Wmﬂn Gﬁt&#w AT |

Xviii. G @Rt 717 77 7 7edgt | 58 G Sae Het Oxjieet 2o Al |
@T- Fe304 @ Fe @3 &I RAT 42,667

xix. X(F, Cl, Br, I) @ sfaet 323t +7, +5, 43, +1, —1

xx. Fe g &@e 7di +3, +2, +2.667

Xxi. N, P aF GIqe 3Rt +5, +4, +3, +1, =3

Xxii. Au a7 GEe 7R +1, +3

xxill. Hg a7 @fgd sieayr +1, +2

xxiv. Cr 97 @fad siedt +6, +4, +3

XXV. Sn a7 afac Ry +4, 42

xxvi. C 97 &R ARYT +4, +2, —]

xxvil. Mn @51 &fae eyt +7, +5, +4, 42

XXVIIL. S 9 & R4t 46, 4, +2, 2

xxix. Al 97 g9 7Lyt +3

xxx. O 9g e Myt -2, —1




D ) Mo nas,
- -.,:-.:llllr';:-lrﬁ 5 - . h‘? l .,: K ({.." |.____|_1 ‘ : 5 I- 3 I‘I!
- p Eh _L PRI e bty
'r-.t:-' Jll-"'l" . r':‘.‘: f‘] A =1 gl A - s
ik e ey 1

e NH, N,H, | NH,OH N, N,O0 | NO N,O; | NO;
LiERRIC -3 -2 —1 0 +1 +2 +3 +4 +5
XXXi1. SR SR A Fe,05 @ Fe a7 qra st fiefa: «ff, Fe o @Ed STRATT X
S X X2+H(=2)x3=0 41, 2x=6 .". X =+3

wde, Fe;03 @ Fe a7 Sae 347t +3
XXXiii. SFeo QA Glicers e wregi-
(1) K2Cr,07 @ Crad +6 (ii) Fe;03 @ Fe @7 +3 (iii) H2804 49 S &7 +6
(iv) HC104 @ Cl @3 +7 (v) HsPO, @ P @7 +5 (vi) H,SiFg @ Si s +4
(vii) NazN @ N @3 -3 (viii) [Fe(CN)s]* @ Fe @71 +2
(ix) KMnO4 9 Mn &3 +7 (x) FeSO, @ Fe «3 +2
XXXiv. WET TRATF FIZR- (i) SN A A (i) wEet-Rewe (o) Risraees arens Sere et )
(iii) witget-faeniae [ferats et e |
Related Questions:
01. Na,[Fe(CN)4] @ Fe 99 (A 97 [CU*20-21]
(@) 3 (b) 4 (c) 2 (d) 5

AMLE: (c); Fe(CN)g aq b —4 ; 19t 4 {6 Nat @it [Fe(CN)g]*~ T& |
Wi<1e, Fe QT BI& x T, x + 6 X —1 = —4 <~ x = +2 A1, Fe @3 A&l 21
02. BaMnF, @32 Li,MgFeF, @4t Mn @ Fe @3 &9 AT AT, | [DU’19-20]
(a) +2, +2 (b) +5, +2 (c) +4, +3 (d) +5, +3
Wi (a); BaMnFy: +2+x+4X (1) =0 = x=+2

Li,MgFeFe:2 X (+1) +2+x+6X(-1)=0=>x= 42

03. CFIF GI8IE ST 43 Siqe G 2/ HCR? [Ans: a][JU’19-20]
(2) C107 (b) POZ™ (c) S;05 (d) NOZ
oy 9 ':IJ | |
|-
04. | O }Cr{ O | @ Cr 99 GiFe 7RI 9?2 [RU*19-20]
(2) 10 (b) 5 (c) 6 (d) 3

A (¢); 4fF, Crag eI A =x ~x+ (=2) X1+ (1) X4 =0 =~ x=+6
—0 — 0 — T I& GRAG SIHE AT &7 |

05. Ca(0CI)CI aieet Cl @7t &t RYy- [Ans: b][RU*19-20]
(a) —1,—1 (b) +1,—1 (¢) +1,-2 (d) —1,+2

06. K,Cr,0, teeg Cr 99 Giel 747 97 IRU’08-09,CU’13-14,Agri. Guccho’19-20]
(a) —6 (b) +6 (c) +12 (d) —12

STYI: (b); K, Crz07 Gt Cr @3 izt 1ot fidfary
K,Cr, 0, = I1X24+2XX+(—2)X7=0=x=+6




09.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

H3;PO, 9 P 9@ &ige RR3! 397

[Ans: b][JU18-19]

(a) 4 (b)5 - (c) 6 (@7
VO @ VO3 @ Sjimifeame o7 Saet ARt IUrrcs- [InU’17-18]
(a) +4,+5 (b) +2,+1 ~+ (c)+5,+5 (d) AR
SN: (a); VO?F @, x—2 =2 #x=+4; VO @, x—2X2=+1 2x=45
@ GCT P a7 SR T A 7 | [RU’17-18]
(a) P04 (b) P,0s (c) H3PO, (d) CazP,
TYR: (d); (+2) X3 +xx2=0=>x=—3
AT SYFREAT Wore BAFS RN SR TRIAE QAPIPT FO7 [Ans: a] [KU17-18]
(a) 0 (b) 1 (c) —1 (d) TG TR A
SRS @G TS Cl NI ST o] %1 [RU'15-16]
(@) +4 (b) +6 | (©) +7 (d)—1
ANY: (c); Tagiae e e HCIO0, |
GFF AT P @R TR G SRI? [RU’14-15]
(a) P04 (b) P;0s (c)CasP; (d) H3PO,
AN (C); P @9 I 31351 P(—3)
FABTS PAFAR S 7T T4 4F? [Ans: a,b][JU’14-15]
(a) HPO3 ~ (b) HzPO, (C) HzPO; (d) HzPO,
N ¢z T SRt gl e rAbre? | [Ans: a][JU14-15]
(@) N20s (b) [NH,]* (c) NO (d) [NO21™
AL ARG E[GERCIER R R R S SR [Ans: d][JU’14-15]
(a) HCIO (b) HCIO, (c) HC104 (d) HCIO,
(FBTS AlETHITE Te L FEF? | _ [JU14-15]
(a) HyS (b)H;S0;  (C)H, S0, (d) HzS;0g
TL: (d); [47] |
S,0; @R S,0; @ AP T AU =~ [DU"13-14]
(@) 2—and 2.5- (b) 2+ and 2.5+ (c) 4+ and 6+ (d) 2+ and 2—
T (b); S,0; @i (—2+3%2)/2 =423 8,0¢ & (—2+6x2)/2=+2.5
Question Type-10: TS, GF9-[eze FgRfww @ sed-Ree e 9E
g ey TeiEs s |
(i) SnCly+2FeCl; —— SnCly+2FeCl, (i) 2NaS30; + T, ——> NayS,05 + 2Nal
. (iif) 2CuSOMHKI —— Cu,l#2K,80s  (iv) KoCryOpH14HCIH6KI _, 2CrCl+8KCI+7TH,0+3];

(v) @ESO4+K2CI'207+7H2304 — 3F02($04)34'K18 04 + Cl’;(SO;DJ“*"?HgD

(vi) 2KMnO4+3H,S0,4+5H,C,0;4 » IMnS0.+HK,80, + 10CO,+8H,0

(vii) 2ZKMnO4+8H;504+10FeSOy —> ZMnSO4 + 5Fey(S04)3 + K2SO4+8H0




e e e i B
L b s el b a
11’ .-r. L II':".""' T] F Lra i B s | 5 T
L], B e S i 1] R = I
A g Ly e b ; i7 R fog
e R, ), L il e AR
P b T T e o B R e N,
B T o e -l | T Wl

[t © Rt ot s e e |

OaP 8
ST
. MRS | wwt | @Rl | Rfew | TSR |
i) FRYIT ¢ RY ’WW TRAT W
KMnO, Mn +7 +5 e Mn“" +2 5
(afrerT)
KMnOy (I31) Mn +7 e K,;MnOy +6 1
KMnO4 (&=¥) Mn +7 +3 e MnO; +4 3
K>Cr,04 Cr +6 +3 e~ Cr” +3 3
KCIO; Cl +5 +6e CI ~1 6
H,0, O -1 +2 e o ) 1
FeCl; Fe +3 +1 e Fe*" +2 1
Rz
- ‘Tﬁ?‘:‘cﬂiﬁ”‘f i et Rofwe | Rmmr | Tovert | & =RIT
TR Aot | ot QIEEICT]
H,S S -2 2¢ S 0 2
SnCl, Sn 12 2e ~Sn* 4 2
H>Cr04 C +3 —1e CO; +4 1
K1 I —1 —le 1, 0 1
Cu Cu 0 2e Cu** +2 2
Zn Zn 0 D¢ Zn“* +2 2
H,0, O —1 -2e 9)) 0 1

I X-c-lusive ‘

Deay Sf$ efejt, Gigd-f[Retas [iema swwrer i oMz IR @S e

QYT I S ©f FITAT ST ST |

e 3, Teeee [Rierniog Teeiw fadee ge— KMnO,4 + H2S04 + FeSO4 —— 2972

orx 1 Rfdrrs foafe orRee Bem (@ Foib? 2227277 6% et o coler, orealt wsdie |
ST 4o e T ¢ Raas bifee Fare - |

KMnO4 -+

TR HSTTa T
(i) S @ TR qrQuteT GPIes (I60) A Wi IIce I J09 | 2R W7 Gt B et Ree T |

an

KIVI]'IO4 + HZSO4 -+ FE@% KgSO.q + MHSD4 + FE;(SOﬂg

H,S04
AFTF T EE W6 (W)

[REIER

+ FGS()q —_—




(11) &% O @ Torwa H Rt i1 o157 333 |

B X

KMnO, + H@- FSO; —— H,0 + K,S0, + Fe,(SO4)s +MnSOy

_lf"d
G FAST AT
T T TR ARIST = Reacas sl a3 Reaw s Jem ARIST = SR 7=
Tis- KMnOy —— MnSOy ; (Mn) +7 > +2 wdfe SR AT ARIET = 5

e~ FeSO4 —> Fey(S04); ; (Fe) +2 > -3 wdte TiEe AT ARG =1

oAk, FeSO, @ 75t =5 KMnQO4 €3 3=t = |

W, TEE Anieds Wre ot e AR o uy A T Gk T AT JT O FEAE OFTe Seemy
WA

gige KMnO4 9 O, =4 @12 H;0 -9 77 =4 ﬂmmHgsoq QT =4

| 1 5
. 1IKMnO4 +4H;S0O4 + 5Fe(S0O4) ——> > K2504 - MnSOy4 + EFEZ(SO4)3 + 4H,0

GOIT FALH2 AN ANS! FT FICS A0 AT |

[ HRRT 0T @ FYrT J

“Rrerdii, egE @3 Magic Law &Rl @2 SO 79 TR0 S S 0T | GURGE AN @7 @ ey
ST (T SIS TR, | STy GeTRaT (7R 3 (e sieat) wieer 20 | 1% ot ficser Siffraifs 347 327

T ST i TR
KMnQOy4 -] FeSO4 1
K>Cr 04 | 6 H,S 2

KCIO; 6 H,C,04 2
FeCl; 1 Fe(C,04 3
H,0; 2 SO, 2
CuSOq4 1 KI 1

¢ KMnO, s K;Cr;0; @7 SR S I 158 8 294 | b1 TF NG FFe WS 909 9T |

Magic Law: Z(WW‘-‘HT X PR g = Z(Nﬁﬁt‘-ﬂl’r X RN e
[S=77 3T 2T ST 6l AR 1]

Related Questions:

01. 10g CFA AMIFLLT T Wife® FAS K, Cr,0, a3 “{f7ie $7? [Agri. Guccho’19-20]
(a)2.04 g (b) 3.23 g (c)4.01 g (d)4.08 ¢
FAALYH: (b); FeSO, < K,Cr,0, = W xe—%xezh—E—z-xl-—mxﬁ W=323g
02. 10 &7 FeS0, & =7daef mﬁmﬁw IS 15 fem K, Cr, 0, AMi? [SUST?19-20]
(a) 3.23 (b) 2.00 (c) 4.23 (d) 6.44 (€) 19.34

sr: (a); 1mol FeSO, wifi® e K,Cr,0, wivt = >mol
o 151-85g FES'D;;_ Wﬁ-@w chrz D? AT = 4’9-03 gm
~ 10g FeS0, Sif¥® vare I{ZCrZO;, e = 3.23gm




- N =S e wy gk o il
T o T !I " s e
I, Yy W T o ! el L
(il it "I:-.__-:-I..:_:-f:.:*.-' L s i T 0 i [ B
5 S [ T AR L
e T b Ll e iy ey
o e T TG ERAR o o ey ot
:I";ZIT—!:._'!_—"_-{ e E.: b= e et e BT

03. MnO, WRFE ethandioate jon firy RwifA® 9t Mn @2 SR W ZCeTl- [DU’17-18]
(@) 7+ (b) 4+ () 2+ (d) 3+
TH: (€); MnOy + C,05 + H* —» Mn2* + H,0 + CO,
04. MnOz +nH* +me™~ » Mn2* + 4H,0 w4 Rferaia- [Ans: b][JU'16-17]
(Dn=8 (i) m=6 (iii) «@ft Rermer =r¢ et
faeea Rl #fdw?
(a) 1,1 (b) i, iii (c) ii, iii (d) 1, ii, i
05. 2KMnO, + 8H,S0, + 10FeSO, — K,S0, + 2MnS0, + 8H,0 + 5Fe,(50,); RS it e Zrrg
ST AW 5?2 [JU'16-17)
(a) 510 ®) 8 () 107 (d) 15T
FAHIN: (C); @ (I KMnO,, #If5f5 2eermas &zt 36a | -+ 2 mol 10 6 ez 3 |
06. 0.2 M@ K,Cr,0, @3 100 ml T34 (SR F0® K, Cr,0, A7 &THITH - [RU'16-17]
(a) 5.88gm (b) 2.942 gm (c) 29.4gm (d) 6.88gm
SRE: (a); s = W;En" = 0.2 = :‘:EE'; ~W=588¢g
07. 20mL 0.002M K,Cr,0, &3t F© i K,Cr,0, SR? [Ans: a][CU'16-17]
(a) 4.0x107> (b) 1.0x10~* (c) 4.0x107* (d) 4.0x1072  (e) 1.0x1072
08. Na,S,0; Tilfs® ¥ Na,S,0, « FoiefFe | emfia 1 7 erea Tl g O IR 7 [RU'15-16)
(2) 0.5 5 (b) 0.25 5 )1 ()27
SR: (¢); 2 5 s g 2w 16 e~ wrist a1 SR @I e~ O A &RA FE AT
09. fNtE soige [Kieraia FTrieteia W= 0= [Ans: ¢][DU’14-15]
aNHz + b0, — c¢NO + H,0
(@d)a=2,b=3,c=3andd=3  (b)a=4b=7c=4andd=4
(c)a=4b=5c=4andd=6 (d)a=6b=7c=6andd =09
10. @AY @RIZeT Ty Tae Afest S TefreRe e Tt @t T Al S4TFA (S T @
fRiferaia g THead’ (SREE ALFOR) el [Ans: d][DU’14-15]

(a) BaCl,(aq) + H,504(aq) — BaS0, + HCl(aq)
(b) Ba%*(aq) + SOz (aq) — BaS04(s)

(c) Ba?*(aq) + 2507 (aq) - Ba(S04),(s)

(d) Ba?*(aq) + S0%~(aq) — BaS04(s)

11. SEE T oS F 9910 K,Cr,0, W‘IWW R 7 [Ans: b}[RU’14-15]
()5 (b) 6 & (c)3 (d)1fo

12. MnO, CACF MnOj AT TSR CF@ Mn Ao S o<ge AfTS @Hfb? [CU’14-15]
(a) 0 ATF —1 (b) 0 C}TF +7 (C) +2 AT +7 (d) +4 (AT +7
FYi|: (d); MnO, -» Mn = +4 MnO, = Mn = +7

13. H,SO, + K,Cr,0, + KI a7 e e SAimfe 2o [Ans: b][CU’13-14)

(a) K,50, (b) Cr,(SO,); (c)1,
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01. I IERG A&fers s Aqeef® et Ryt 3=

Mn?* + Pb0O, + H* - MnOj + H,0 + Pb?* [RU’19-20)
ST: i R Mn2t + 4H,0 —» MnOj + 8HY + 5e™ ... (1)
Rretteet spdfRfeFt: PbO, + 4H* + 2e~ — Pb?* + 2H,0 ... (ii)
(1) X 2 + (il) X 5= 2Mﬂ2+ + 5Pb03 -+ 4.H+ — 5Pb2+ + ZMHOE -+ 21‘[20
02. WF 3ERGT Awfere e [fdrata wwet Jua o9
Cr,03~ + 1"+ H* - Cr3t + 1, + H,0 | [RU’19-20]
wigle: fIeee: Oxidation: Cr, 0%~ + 6e~ + 14H™* - 2Cr°T + 7H,0......... (i)
gie9: Reduction: 617 — 6e™ — 3, ... ... (ii)
(i) + (i)
Cr,0%~ + 61~ + 14H* - 2Cr3* + 31, + 7H,0 (Ans.)
Question Type-11: f[RIE =0 39
01. TREEA FEIRE (@MW AT @2 [Ans: a][JnU’17-18]
(a) T (b) o= - (c)shw | (d) fret
02. CEFEFGIGIET 1 cm MUHT GF6 GTET AR FIR e 7ot (€)1.0 X 105 L.mol 1. cm™?! a2
faT=reet 31 absorbance W@ 25 1.0 1 W% 36T 9@ T2 [RU°17-18]
(a) 1.0 X 10™°mol. L1 (b) 1.0 X 10™*mol. L™
(c) 1.3 x 10™>mol. L1 (d) 1.3 X 10™*mol. L1
AAY: (a); A = €Cl ~ C = m;ﬂ =1x10~5M
03. (T CEFINBIATHITS Rt s Aver Ty RErn T35S 247 [Ans: d)[KU*17-18]
(a) TLC (b) HPLC (c) GLPC (d) GC
04. R 7D Jem AQTIr- [Ans: e][CU15-16]
() 337 ~mida wres Fdfy a2y (b) *IieTa Taiffrst Moy <t =1
(c) TateTa Sirre foidfa et =za (d) ©5e Anieds ~poaies Refm st =
(e) LS 7
05. #1717 GEFISTGIE TS et 4 Rontea s qrage =242 [Ans: a][KU'16-17)
(a) fAfEFT Rfemm (b) T G THIRE
(c) Tfera ferfeam (d) T




